2uvoyn Oswplac

2mv evotnta ¢ Bewpiag eidate OTL 01 VOUOL TG KAAGIKNG PUGIKNG gV apUOoVTaL GTO VITOATOUKE GOUOTIO0 Kot
mAéov yvopilete OTL Ol €vvOleg TOL KOUOTOG KOL TOU COUATIOOL GUVEVAOVOVTIOL, O OVTO TOL OMOKOAEITOL
KUHOTOCOUATIOKAOS SLicHOS. MaBate OTt pa amd TiG GUVERELES AVTNG TG GLVEVMOGNG EIVaL 1] 0dLVALO TPOGOLOPIGHOV
mg Tpoylbg evog copatdiov pe avbaipetn oakpifewa. Avtifeta, topa yvopilete 0Tt 1 6éon kon o1 WOTNTES EVOG
COUOTIO0L EKPPALOVTOL OO L0 KLLOTOGVVAPTNOT], TO TETPAYOVO TG OTO010C, EKPPALEL TNV THOVOTNTO EVPECT|G TOV
copoTdiov og Kabe meployn Tov yopov. I'vopilete eniong 6T 1 Kupatosvvdptnon Ppicketan pe enidvomn g eEicmong
Schrodinger. Télog, [0, GUVETELD TOV YEYOVOTOG OTL 1] KUUATOGUVAPTNGOT TPETEL VO TEPLOPLIOTEL GE L0l TEPLOYT TOV
YDPOV, Elvar OTL TO COUATION0 TOV TEPLOPILETAL GTO YDPO AVTO UTOPEL VL £XEL LOVO GUYKEKPIUEVEG OLOKPITEG EVEPYELEC.

Ag€lotnTeC mMou Ba amokTroete Sla LECOU TWV ACKAOEWV

*  Noa vroAoyilete T0 UNKOG KOUOTOG 1) TN cLYVOTNTO oG akTvoPforiag oo tn oxéon A-v = ¢ (ITapdderypa 1)

= Noa e&nyeite ™V TPOELELOT TOV PAGUATIKOV YPOUU®OV EVOC GTOLYEIOV Kot vaL TNV GUGYETILETAL e GUYKEKPIUEVES
petantooelg ([apdderypa 2)

*  Na ypnowomnoieite Tnv oyéon E=h-v yio vo, vrohoyilete v gvépyeia, T cuyvotnto 1| Tov aplfud tov potoviov
7oL eknépmovtol and e Tnyn axktwoforiog (Iapdderypa 3)

*  Na vroAoyilete To uKog Kopatog evog cmpotidiov (Tlapdderyua 4)

*  No vroroyilete v apePfardtnto ot Oéomn Kot v TayvTo evoc copoatidiov (TTapddstypa 5)

MNapadeypa 1: YroAoylopog Tou WAKOUC KUATOC akTlvoBoAlag yvwotAg ocuxvoTnTag

ITo10V YPOUATOG PG EYEL TO UIKPOTEPO UIKOG KOUATOC, TO KOKKIVO Qg pe cuxvotnta 4.3 x 10 Hz ) 1o pmhe pog pe
ovyvotta 6.4 x 10 Hz; Atvetan 1 taydTnra Sddoong tov emtoc ¢=2.998x 108 m-s™,

Tu avapevoupe: Enedn kbpota pe peydho unkog kKOROTOG avTioTorodV 68 AydTepES TOAUVTIOOELG Kabdg diépyovton
amo €vo onueio, avutd 0o GUVIEOVTUL UE WIKPOTEPEG GUYVOTNTEG. XVVEMMG, ENEWN TO KOKKIVO QMG EXEL YOUNAOTEPN
CLYVOTNTA OO TO UTAE POG, OVAUEVOVLE VO £XEL LEYOADTEPO UNKOG KOLOTOG,

Ztpatnykn): Xpnowomomote v e&icmwon A X v = ¢ Y1 vo, VToAoyicETE ToL UK KOUATOG

EniAvon

T'o. 70 KOKKWVO Qg amd A X v = ¢ &yovpe A = /5,

2998 X 108m-s~1 2998 X 108

= -7
43x10%s-1 = 4.3 %1014 m=70x10""m

o To pmhe gog: amd A X v = ¢ éqoope A = €/,

2.998 x 108m-s™! 2.998 x 108 47 x 107
= = =4,/ X
64x 101 64x10% "
Extipnon amoteAéopatog: Onog npoPréyope, 10 KOKKIVO QOG £XEl HEYOADTEPO UNKOG \_ /

Kouatog (700nm) amd to pumde (470nm).



Mapadeyua 2: Avayvwplon Ypapung ddouatog tou Ydpoydvou

Mmnopei edkolo va povtaotel kaveig Tov evBovstacpd tov Rydberg poiig avoxdivye 0t pabnuatikn tov oyéon ioyve
Y10 OAEG TIG TOTE YVMOTEG YPOLUUES TOV PAGLOTOC TOL OTOUIKOD VOPOYOVOL.

Y7moloyiote T0 PAKOG KOUOTOC TNG OKTVOPROAING OV eKTEUTETOL OO €VO. GTOUO LOPOYOVOL Yio Ni=2 Kot N=3.

Avoyvepiots T ypopp] Tov edopatog oty Eucova 1.1. Aivovrar: R = 3.29 X 102°s™ ka1 ¢ = 2.998 X 108m - s~ 1.

Ewéva 1.1: To mAnpeg pdopa tov atoptkod vdpoyovov. Ot ypapés edopatog égovv opadorombel oe oelpéc, S0 ek TV OMOi®V
@aivovtal 6TV €KOVA [LE TV OVOLAGIO TOVG.

Balmer Lyman series
series
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Tuavapevoupe: Eredn ni=2 kot Nz=3 1o pfikog kdpatog Ba mpénet va Bpicketon ot ogpd Balmer, dniad oo opotd

PACLLO TOV POTOG.

ZTpaTnyLkn: Xpnowomomote TNV YEVIKN £KQOPACY TNG CLYVOTNTOG TOV QUCUOTIKOV YPOUUDY TOL OTOUIKOD

vopoyovoL: V=R {% - %} 21N cLVEYELD VTOAOYIOTE TO UNKOG KOUOTOG OtO T1 GLYVOTNTO LE XPTOT TNG YVOOTNG
1 2

elomong A X v = c.

EniAvon
Amo N yevikn €KQPACT] TNG CLYVOTNTOG TV QUCUOTIKOV YPOUUDV TOL OTOUIKOD / \
VOPOYOVOL Yo N1=2 Ko N2=3, £YOVLE: , bR /9
1 1y 5 , [IRBEONANEY
— R P _R g _ ¥

v {22 32} 36 e i 4

=}

|43}
L J

Amd Vv A XV = ¢ €qovue:

1= C C 36¢
v /36 5R

Kot topa, avrikabiotovtog ta apfuntuct dedopéva,

36 x(2.998x10°m-s™")

- =6.57 X 10'm = 657nm
5% (3.29 x 10"s71)

Extipnon anoteAéopatog: To ufikog KOpatog, 657NM, avTioTolyel otV KOKKIV Ypauuf M
TOV PAGUATOG TOV VIPOYOVOL TG GEPag Balmer, akpipdg 0nme 1o avapévaype. :




MNapadeypa 3: Yohoylopog evépyelag dwtoviou

[MoAréc ymukég avtidpacelg eEedicoovion e&ontiog TOV OTOS. LKEPTEITE Y10 TOPAOEIYUA TN POTOGOVOEST Yo TNV
dnuovpyic voatavdpakwy 1 Ta LalIKE QavOUEVA SIAGTAOT|G LOPImV TTOVL AUUPBAVOVY YDPO GTNV OVATEPT ATUOCOALPOL.
INo va kataAdPete avtég T1g dtepyacieg mg punyoavikol, Ba tpémet vo propeite va vroroyilete moon evépyeta petadideton
o€ éva poplo Otav €va emTOVIO cuykpovetor pall tov. [Hapduotlol vrodoyiopol amoteAovy Kabnuepvy povtiva og
dtpopovg kKLadovs T Xnuetoc. tov mivaka 1.1 wapovsidlovtot To ypdua, 1| GLYVOTNTO KoL 1) EVEPYELR AvE GMTOVIO
Tov pdopatog g H/M aktivoPfoiiog.

Mivakog 1.1 Xpwpa, Zuxvotnta, Mnkog Kipatog & Evépyela ava dwtovio tng H/M AktivoBoliag
’ ) Zoxvomta  Mnxoc Kbpotog Evépysia ava
Tomog Axuivofodiag (10" Hz) (nm, 2sf)*  gotévio (10717 ])

Axrtiveg X & Axrtivegy =103 =3 =10°
Yreptddeg 8.6 350 5.7

Opato
Tddeg 7.1 420 4.7
Mrmie 6.4 470 4.2
IIpdoivo 5.7 530 3.8
Kitpwo 5.2 580 3.4
ﬁopTQKa.ki 4.8 620 3.2
Epubpo 4.3 700 2.8
Yrépudpo 3.0 1000 2.0
Qlucpomﬁuma KO pUSIOKD 0T =107} =3 x 10° =1073 Y,

Yroloyiote (o) mowa eivan m evépyeta evog poToviov umhe pmtog svyvottag 6.4 x 10 Hz kou (B) n evépyeia avé mole
POTOVIOV NG 1010 CLYVOTNTOG.

Tuavauevoupe: Ano tov Iivaka 1.1 avapévoops 6t 1 evépyeia evog pmtoviov umie pwtog Ho givar mepimov ion pe 4
x 1010,

Ztpatnywkn: O Max Planck €3ei&e 6t n avtodloyn evépyeag avipeoa otny VAN Kot v aktvoBolia Aapfdaver ydpa
o€ kPavta, N Takéta, evépyeloc. H 16€a tov Ntav 6Tl £va OPTIGUEVO GOUATION TOV TOAAVIMVETOL UE GLYVOTNTO V,
umopel va avtolAaEel evépyela e To TEPIPAAAOV TOL TOPAYOVTUC 1| ATOPPOPDVTAG NAEKTPOLNYVNTIKT OKTIVOPOAIN e
Sraxpiré makéto evépyetag éviaong E = h X v, émov h eivar 1 otadepd tov Planck pe tiug 6.626 x 10 J-s. Av 1o
TAAOVTEVOUEVO COUATION amerevbepmdvel £va TOKETO evépyelog Eviaong £ oto meptpdiiov tov, aktivoPolio Evtaomg

v=E/ 1, 00 avivevbei.

Yvvenmg, v o (o) O ypnowomomoete v oxéon E = h XV Y10 Vo VTOAOYIGETE TNV EVEPYELL TOL PMOTOG TNG
OGUYKEKPLUEVNG GLYVOTNTOG OV JIVETOL KOl 6T GLVEYELD, Yo TO (B) Oa moAlamAacidoeTe TNV evépyela VOGS OTOVIOV
ue tov aptbpud tev potoviov avéd mole, mov eivor | yvoor otabepd tov Avogadro. Aev Ba mpémnet va cag Eevilel To
YEYOVOC OTL YPNOUOTOI00UE TV évvolo, Tov Mole yw v axtvoPforia, kabdg Pplokduacte TAEOV 610 TESIO TNG
KBOVTIKNG PNy ovIKG, OTTOL 1GYVEL O KUUATOGMUOATIONKOG SVIGLOG.

EniAuon
(o) ' Tov vTOAOYIGO TG EVEPYELNG E Y10 EVOL pOTOVIO EYOVUE:
E(1 pwroviov)y = R X v = (6.626 X 1073%] - s) x (6.4 X 101* Hz) = 4.2 x 10719]

2TOV TOPATEvVeD VIOAOYIGUO YPNGIHOTOMGape To petacynuotiopd 1 Hz = 1 s, 6note ko n mpdén mov Elafe ydpo.
Arav: 1 J.sx 1Hz=1J.sx1st=1].

(B) T Tov voAoyiopod g evépyetag E yio éva mole pwtovioy £yovpue:

E(1 mote paroviev) = Na X E(1 pwroviony = (6.022 X 10%3mol™) x (4.2 x 10~19]) = 2.5 x 10%] - mol~*

Extipnon amoteAéopatod: To amotédeopa TG EVEPYELOG Y10 TO POTOVIO PUTTAE POTOC CLUPOVEL pe Ta dedopéva Tov
[Mivoka 1.1, akp1Bdg OT®G OVOUEVOLLE.



MNapadeypa 4: YoAoylopog HiKoug KUPATOC eVOG owuatidiou

YnoBéote 6t giote o De Broglie ko polc €xete oxe@tel T o)£0T TOL GUVOEEL TO UNKOG KOLOTOG EVOG GOUOTIO0N U
T ypoppkn opun tov. ‘Evog ¢ilog oag Kodel vo KortdEate Tov KOGHO YOPM OOG KOl VO TOPATNPTGETE OTL KATUPOVDS
dev glvar Kopatoedng. Ynd to Bapog avtrg g Tapatipnong cog Koiel va gAéyéete Eavd n oyéom mov avortuéate
YTl €€ «TEPIEPYED) GUVETELES Y10 TO, KOOMUEPIVE OVTIKEIEVO TTOV LOG TEPIPAALOLV.

Yroloyiote to ufikog kdpatog evog copoatidiov ualag 1g mov kiveiton e taydTnto 1m-s?,

TL avapévoupe: Av cuykpivoope 1o copatidio palag 1g (1 102 kg) pe ™ pélo evog vroatopkod copatidiov, yio
napaderypa tov € (9.10938 x 1073 kg) mopatnpovpie 6T TO GLYKEKPIUEVO TTPOC HEALETT GopaTid0 etvar ToAD Bapvtepo.
Kotd ovvéneia mpénet vo mepypuévovpe Eva ToAD pikpd KOUOTOG,.

Ztpatnywkn: o ypnotpomomjoete TV oxéon De Broglie A = h/p = h/mv Yo VO VTOAOYIGETE TO PNKOG KVUOTOG
yvootig padac.

Eniluvon
Amo m oyéon 1 = h/mv , E(OVLLE

6.626 x 10734 ] s _ 6626 x 107** kg-m?-s7%"s

= = =7 x 10731
(1x103kg) x (1m-s-1) 1x10-3 kg -m-s 1 m

Extipnon amoteAéopatog: Akpifdg dnwe avouevotay, To WHKOG KOUOTOG eival TOAD WKpd — 6TV TPaypaTIKOTHTA
elvar un aviyvevolwo akoun kol omd TS mo gvaichntec cuokevég mov vrdpyovv. To 1810 cvumépacpa GyvEL Yo
OTOLOONTOTE LAKPOGKOTIKO OVTIKEIHEVO Lag TePPAALEL Kot KiveiTtal o€ QUGLOAOYIKES TobTNTES. [V 0wTd TO AdYO dev
UTOPOVLE VO avTIANEOOVUE 0TO KOONUEPTVEL KO LEYAAN OVTIKEIIEVO TTOV TOPATNPOVUE TV KVUOTIKT TOVG VTOGTOGT.

MNapadeyua 5: E¢olkeiwon pe tnv Apxr tng ABeBatdotntag

Y& oo Pabuod emnpealer n apyn g afefordmrog katd Heisenberg v wkovotro pog va kabopifovue tig 1010t TEG
TOV AVTIKELEV®V IOV TopoTnpovue; Mropodpe va gipacte BEParot yia v B€om tovg;

Ynoloyiote Tnv eldyiotn afefardotnTa (o) otn BEom evdg forov palag 1.0 g av n tayvTnTo TOL givol Yyvootn pe akpifela
+ 2.0 mm-s? xar (B) otV ToydTNTA VO NAEKTPOVIOL OV £ival TEPLOPIGHEVO 6T SLGUETPO £VOG TVTTIKOD atdpov (200
pm).

Aiveton 1 pado tov e-, me- = 9.109 x 10731 kg kou A = 1.05457 X 1073%] - 5.

Tuavapevoupe: Tpénet va avapévete 6t affefordtnra otn Béon evog cmpaTog pe T pale evog BOAOL va givar ToAD
pukpn]. Avtifeta,  afePatdtnTo TS TOYVTNTOC EVOG NAEKTPOVIOL TTOV €XEL TOGO pikpn Ao Kot Elval TEPLOPIoUEVN GE
TG0 GTEVO YMPO Vo etvat eEapetucd pLeyd.

Ztpatnywkn:

() H afeporotnta Ap sivar ion pe m-Av, 6mov Av givor n apefatdtnto oty toydtnta. Oa ¥pPNCYOTOMGETE TV
poOnuoTikn Ekepact g apyne g afefardmrag Ap - Ax > 1/ 2 I Y10 va vohoyioete v eldyiot afefordtnra ©g
npog TN Béom, AX, Tpog ) devbuvon tng Kivnong tov BoAov. Amd T otiypn mov {nreiton n eAdyiotn afefordotnTa N
poabnpotiky Ekepacn 8o VTOA0YIoTEL WG 1BOTNTO.

(B) Oa vobécete 0TL 1| BEom TOV MAEKTpOViOL AX glvar 1 daUETPOC TOL aTtdUov Kot o ypnouomomoete Eava v
ponuotikn EKepacn g apyng g apefoidtnrag yio va vroloyicete v afefordtra wg Tpog v opun, Ap. v
ouvvéyela, Do ypnolporomaoete T udlo Tov € Y10 VoL VTOA0YIGETE TV aERatOTNTO W TPOG TNV TAXVTNTA ATd T YVOCTI
6otnTo AP = M-Av.



EniAuon

() Apyikd petatpéyte OAa ta dedopéva o povadeg Paong SI. H pala tov Bérov m = 1.0 x 10 kg wou 1
apepardotnta wg Tpog v tayvTnTa givor Av=2.0 X (1.0 x 103 m-s?t) = 2.0 x 10 m-s™.

Yroloyilovpe Topa TNV eAdytotn afefardmra g mtpog T BEon Tov foAov, AX. Ao Tig 1I60TNTEG Ap - Ax = 1 / o M xat
Ap = m - Av, &yovpe:

Ap-A ! h Av-A h A —h
prix =3 m-Av-Ax = X =5
Avtikofiotodpe pe 6Aa ta YvooTtd oplBunticd dedopéva, / \
1.05457 x 10734] - s Ax=2.6% 10-29m

Ax

T 2% (L.0x 1073kg) x (2.0 x 103m -5 1)
1.05457 x 10734 J-s O |:>

T2x10x103x20%x10°2 kg-m-s1

2.5 \ .

kg-m?-s”
= 26X 10—29‘(’;(g_m—_s_1 =2.6x107%m

Extipnon amoteAéopatog: Akpidg onmg avopevotay i afefordtnta givarl amelpoeldyloTo LKpY Kot KOTd GUVETELD
HeTPNoELg TNG BEoTGg EVOG KIVOOUEVOD BOAOD LITOPOVY VO YIVOUVY KOl VO EXOVILE EUTIGTOGVUVT] GTO UTOTEAECLOTAL.

(B) Metatpénovpe 0Aa ta dedopéva oe povaodeg Paong SI. H palo tov nhektpoviov pog £xel 1o dobel og povadeg Sl
Kot M Sdpetpog Tov aTdpov eivar 200 pm =200 x 102 m =2 x 100 m.

H afefordotnta oc mpog v todtnra, Av, givol ion pe Av = Ap/ m- Exovpe Aowrdv:

Ap Ap-Ax:%h h
ANy=— —m Ay = —m——
m 2-m-Ax

AvtikaBiotovpe pe OAa To yvootd aplfuntikd dedopéva,

1.05457 x 10734 ] - s

~ 2% (9.109 x 10-31 kg) x (2.00 x 10~ 10m) 4 )
Av =29 x 105 m-s~!

Av

B 1.05457 x 10734 J:s
"~ 2x9.109 x 10731 x 2,00 X 1010 kg-m O |:>
/
kg-m?-s7%-s ¢
=290x1052 "% "% _590x105m-s?

kg-m

(S /

Extipnon amoteAéopatog: Onwg giyape apyikd npoPréyel n afefourdtnto oty ToydTNTE TOL NAEKTPOVIOL Eivon
teploTia, oyeddv £150 km-st (11).




Ye OAeg TIC aokNoelg Bempodviol YVOoTA:

(i) to0epa Rydberg: R = 3.29 X 1015571, (ii) Taydra diGdoong Tov @oTég: ¢ = 2.998 X 108m - s71,
(iii) MaZa Tov nhektpéviov: m,- = 9.109 x 10731 kg, (iv) h-bar: A = 1.05457 x 10734 ] .

1.

(o) H ovuyvotmto tov 1hdoug potog eivar 7.1 x 10 Hz. Tloto givol To pfikog kdpatog (6€ NM) Tov 1HG30Vg POTAG;

(B) Otav o 6éoun niektpovimv TPooTinTeL 68 £va KOPUATL XaAKoD, ekméumovtal axtives X pe cvyvotra 2.0 X
108 Hz. ITowo eivon to ufxog KpaTog (68 PM) TOV EKTEUTOPEVOV oKTiVOV X;

(a) Xpnoomoote ) pobnuatikn oyéon tov Rydberg yio to atopkd H yio va vrodoyicete to unkog KOUATOC
axTvoPforiog mov mapdyetar amd ™ petdfacn and N =4 cen = 2.

(B) Zopowva pe v Ewoéva 1.1, o€ molo pooHATOGKONTIKY GEPA aVTIGTOLXEL AT 1) HETAPOON;

(v) Xpnowonowmote tov Ilivaxa 1.1. yia va Tpocdiopicete v meptoyn Tov PAcpaToc oty onoia Elafe ydpa N
OULYKEKPIUEVT LeTAPaon. Av M petdfoorn AauPdvel ydpo otV OpatH TEPIOYN TOL QACUATOSG, Tl YPOUATOG
aKTIVOPOALD TPETEL VAL EKTEUTETALL;

Ta eotévia aktivav y mov exkmépmoviol amd Ty Tupnviky oldomacn tev atdpmv tov Texvntiov-99 kot
XPNOWOTOL0HVTOL O PUSIOPAPUOKEVTIKEG EQUPUOYES Exovv evépyeta 140.511 keV. Yroloyiote 10 piKog KOUATOG
OVTOV TOV OKTIVOV Y.

Aivetar 1eV = 1.602 x 1010 J.

H péon toydra evog atdpov niiov otoug 25 °C eivar 1.23 x 10° m-st, TTowo eivar 10 péGo UAKog KOHOTOG EVOC
aTopov nAiov oe aut T Beppokpocia;

H apyn| ™ apeforotrog £xet apeAntéeg cuvéneteg yio pakpookomikd avrikeipeva. [lapdia’ avtd, o1 1016t Teg TOV
VOVOOOUOTIOI®mY, OV €(ovV Ol0GTAGES amd Alyo €m0 UEPIKEG EKATOVTAOES VOVOUETPO €VOEYETOL VO gival
OLPOPETIKESG OO QVTEG LEYUADTEPOV COUATIOIMV.

(a) Ymohoyiote v ehdytotn afefotdTnTo ©G mPOG TNV TAXVTNTA €VOG NAEKTpOviov mov meplopileTan and &va
vavoosopatidio dtapétpov 2.00 x 102 nm.

(B) Yroloyiote tnv ehdyiotn affeBordtnta ¢ Tpog TV taydTNTe, VO Kivoduevov 16vtog LiT mov meplopiletar amnd
£va VOVOS®UOTION0 TopOLOLag SOUETPOV.

Aiveton m péla tov Lit, my;+ = 1.152 x 10726 kg

H evépyeio mov amonteitan yio va omdost évog deopdc C — C oe éva puopro eivar 348 ki-mol. Mropei 1o opatd emg
VoL OTAGEL 0VTO TO dECUO; AV va, TLYPOUA £XEL TO PMG 0VTO; AV 0L, TO10G TOTOG NAEKTPOLAYVNTIKNG 0KTIVOPOAL0G
elvat KatdAAnAn yo owtd;

Yvupovievteite tov [Tivaka 1.1 yia Tovg THMOVG axTIvoPBoAiog.



